Proyecto Modificación de Estatutos de Centro de Estudiantes

Comité Organización Interna

Objetivo Principal

El principal objetivo es la re estructuración de los estatutos vigentes del año 1985, a partir del análisis dentro de la comisión, ya que estos no son contingentes. A partir de esto, el proyecto que se presenta tiende a la participación, democratización y organización, de forma autónoma. Con esto se presenta la propuesta de la generación de una comisión que analice profundamente esta propuesta, a partir del primer semestre del año 2008, hasta el final de este, con una ratificación de las posturas discutidas hacia el primer semestre del año 2009, mediante asamblea resolutiva.

Objetivos Secundarios

Esta comisión trabajará mancomunadamente con el próximo centro de estudiantes, en la implementación de nuevos estatutos y la orgánica para el año 2009.
Propuesta del Comité Organización Interna

Comisión Constituyente
: Surge de este Congreso de Carrera y se complementará con las personas que deseen integrarlo.

Como comisión de organización interna proponemos a la Comisión Constituyente las siguientes modificaciones a los estatutos:

a) Orgánica: La base de la nueva re estructuración es la Asamblea, entendida como el conjunto de los estudiantes de la carrera, y que en sus reuniones periódicas tomará las decisiones respectivas. El comité administrativo deberá acatar los lineamientos emanados de la Asamblea. 
Los estudiantes de la carrera se dividen en cinco generaciones. Cada cual tendrá un delegado, lo que no restringe que asuman otros delegados específicos, llámese académicos, entre otros. Estos deben presentar las problemáticas de cada curso ante la asamblea y deben reunirse periódicamente, eligiendo un representante el cual será parte del comité administrativo, con voz y voto. Esto no restringe la participación de los delegados dentro de los comités que estimen. 

El Comité Administrativo es un órgano que se rige por las decisiones por la Asamblea; tiene la labor de llevar a cabo las posturas emanadas de ella y representa a todos los estudiantes de la carrera. Este organismo se compone por los secretarios de los distintos comités: Finanzas, Académico, Gestión, Relaciones Externas y Difusión, más el Secretario General y el representante de los Delegados, cada uno con voz y voto. El comité administrativo es elegido a modo de lista, por votación directa, posterior a un proceso eleccionario, resguardado por el Tricel (menos el representante de los delegados, que emana de ellos)
Se proponen tres órganos que son extraordinarios, que funcionan en periodo restringido de tiempo:

a) El Tricel es un órgano que surge durante el proceso eleccionario, el cual está compuesto por dos delegados y un miembro del Comité Administrativo saliente.

b) El Tribunal de Honor está integrado por miembros de la Asamblea y un delegado de curso. Tiene como misión la investigación cuando se pida remoción de cargos. Tras la presentación de un informe fruto de previa investigación, la Asamblea decidirá si debe ser removido de sus funciones la persona cuestionada.
c) El Congreso de Carrera se efectuará una vez al año. En el se discutirán los principales lineamientos de la carrera y se realizarán las modificaciones a los estatutos que sean pertinentes.

Funciones de los Comités:
C. Finanzas: Se encarga de administrar y ejecutar los diferentes gastos que sean necesarios para la organización estudiantil. En conjunto con el comité de gestión, se encargará de la generación de fondos propios. 

C. Gestión: Es el encargado de la planificación y ejecución de proyectos, tantos financieros, como cualquiera que sea emanado del estudiantado (a nivel general)
C. Difusión: Se encarga de promover la información, tanto de la carrera como externa, a través de diversos medios. 

C. Relaciones Externas: Se encarga de contactar otras carreras, tanto al interior de la universidad como fuera de ella. 

C. Académico
: Se relaciona con las Jornadas de Historia, con los problemas al interior de las asignaturas, así como también con los ayudantes. Debe estar presente en la discusión en torno a las  modificaciones a la Malla.
La rendición de cuentas del Comité Administrativo debe realizarse dos veces al semestre, a la Asamblea General, teniendo ésta la facultad de llamar a formación del Tribunal de Honor si es que considera que se ha faltado a responsabilidades. 

